营收温和修复 向精细化发展

一季报上市银行整体盈利好转

金融时後

本报讯(首席记者 谈瓔)2018年一季度 上市银行整体盈利情况进一步好转,营业收 人延续温和修复态势。交通银行金融研究中 心昨天发布上市银行一季报报告综述:五大 行资产端量价齐升,净利息收入驱动利润增 长;股份行净息差同比收窄幅度缩小,其他非 息收入恢复增长;地方性银行仍维持较快利 润增速

根据报告,今年一季度,25家A股上市银行营业收入、归属于母公司净利润分别同

比增长 2.8%、5.6%、增幅分别较 2017 年报扩大 0.06%、0.74%。规模驱动利润增长,盈利延续好转态势。行业盈利能力整体较 2017 年度同比有所增强,年化平均净资产收益率同比增长 0.8%。

同时,表外资产回表依然显著,资产质量进一步向好。从贷款结构上来看,整体实体经济融资需求走强带来上市银行新增贷款中,有较大的部分投向了企业中长期贷款,体现了经济"脱虚向实"。受政策引导的影响,一季度上市银行在"三农"、小微等领域抉持力度有所加强,房地产贷款增速仍然保持下降态势,消费信贷在贷款中占比持续提升。

报告显示,2018年一季度绝大部分上市银行不良贷款率进一步下降,仅有小部分股份行、城商行不良贷款率同比提升明显,五大行平均不良贷款率下降0.15%。各家银行拨备覆盖率指标均达到监管要求,且整体拨备覆盖率有所提升。

报告展望 2018 年二季度,在信贷需求强劲及货币政策基调不变的情况下,贷款量价齐升态势延续,将推动行业整体净息差恢复性增长,银行业净利息收入改善态势将进一步加固。资管新规的尘埃落定也有利于银行非息收入变动的平滑,预计中间业务收入增速见底回升。尽管新会计准则的切换对银

行带来拨备计提提升,但整体幅度可控,并且长期能够被利润的增长所弥补。政策引导下贷款结构进一步向实体经济、小微、"三农"领域倾斜,资产负债结构持续优化,银行业将逐步转向资本集约化、精细化的高质量发展。

交通银行金融研究中心高级研究员武雯分析,2018年全年我国商业银行经营继续向好的趋势不变,多项指标回暖显著,业绩将优于2017年,预计归属于母公司净利润增长6.5%。预测股份行和五大行净利润增速分别为6.7%和6.3%,地方性上市银行净利润增速仍将在13%左右。

为人民币国际化铺设"高速公路"

人民币跨境支付系统(二期)投产

本报讯(首席记者 谈璎)5月2日,人民 币跨境支付系统(二期)全面投产,符合要求 的直接参与者同步上线。人民币跨境支付系统(CIPS)向境内外参与者的跨境人民币业务 提供资金清算结算服务,为人民币国际化铺设"高速公路",是符合国际标准的重要金融基础设施。

CIPS 的建成运行是我国金融市场基础设施建设的里程碑事件,标志着人民币国内/国际支付统筹兼顾的现代化支付体系建设取得重要

进展。截至2018年3月底,CIPS共有31家境内外直接参与者,695家境内外间接参与者,实际业务范围已延伸到148个国家和地区。

据介绍,相比较 CIPS(一期),CIPS(二期) 在功能特点上进行了改进和完善:一是运行 时间由 5×12 小时延长至 5×24 小时+4 小时, 实现对全球各时区金融市场的全覆盖;二是 在实时全额结算模式的基础上引入定时净额 结算机制,满足参与者的差异化需求,便利跨 境电子商务;三是业务模式设计既符合国际 标准,又兼顾可推广可拓展要求,支持多种金融市场业务的资金结算;四是丰富参与者类型,引入金融市场基础设施类直接参与者;五是系统功能支持境外直接参与者扩容,为引入更多符合条件的境外机构做好准备。考虑到 CIPS(二期)时序调整后的夜间时段正值欧美金融市场的营业时间,为满足境内外直接参与者夜间调剂流动性的需要,保障支付清算安全,人民银行研究决定银行间货币市场加开夜盘。

中国企业对"创新之国"科技投资日趋活跃

汇丰在以色列设中企服务部

本报讯(首席记者 谈璎)汇丰昨天宣布 在以色列设立"中资企业海外服务部",为中 以两国在科技领域深化合作提供金融服务。

以色列是世界闻名的创新之国,来自中国 企业的投资近年来日趋活跃。对中国企业来 说,以色列是一个具备巨大投资机遇的市场。 汇丰在以色列设立中企服务部,正值中以两国在互联网、清洁技术和医疗健康等多领域合作不断升温。以色列在高科技领域的市场地位受到全球认可,这一优势与中国经济向服务业、高科技和高端制造业转型升级形成互补。最新数据显示,截至2017年底,中国对以投资规模

超过65亿美元。2017年,中以双边贸易额超过130亿美元,同比增长15.6%。中国已是以色列亚洲第一、世界第三大贸易伙伴。

汇丰"中资企业海外服务部"已遍及全球25个主要国家和地区,能够为六大洲的40多个市场提供支持。这些市场不仅是中国对外投资的主要目的地,也覆盖了"一带一路"跨区域合作的主要路径。汇丰集团的服务网络涵盖全球90%的贸易和资本流,涉及约一半的"一带一路"相关市场。目前,汇丰所参与的"一带一路"项目达到近百个。

瑞士银行申请 控股证券公司

据新华社北京5月2日电 (记者 赵晓辉 刘慧)证券业对外开放迅速进入实际操作阶段。记者2日从中国证监会获悉,瑞士银行已正式成为首家在中国内地申请控股证券公司的外资机构。

2 日晚间,证监会官网"行政许可及信息公开申请受理服务中心"的"审批进度"一栏出现"瑞银证券股权变更"的申请,状态显示"已获受理"。据了解,该申请事项为瑞士银行有限公司拟将持有的瑞银证券的股权比例从 24.99%增至 51%。

工银安盛资管公司 获批筹建

据新华社上海 5 月 2 日电 (记者 王 淑娟)2 日晚,中国银保监会正式批复工银 安盛人寿发起筹建工银安盛资产管理有限 公司。这是我国提出加快保险业开放进程 以来获批的第一家合资保险资管公司。

据了解,工银安盛资产管理公司是工 银安盛人寿全资设立的子公司,注册资本 为人民币1亿元,注册地为上海。

世界第一公司申请支付业务许可

据新华社北京5月2日电(记者 吴雨)2日,记者从中国人民银行相关人士处获悉,央行收到了世界第一公司关于申请支付业务许可的来函。

央行3月发布公告,明确外商投资支付机构准人和监管政策,欢迎和鼓励外资机构参与中国支付服务市场的发展与竞争。据了解,世界第一公司是一家英资背景公司,自2004年

开始参与跨境电商海外市场收款业务。

同日,记者从央行相关人士处了解到,益博睿征信(北京)有限公司已于2日向中国人民银行营业管理部递交在中国境内开展企业征信业务的备案申请。人民银行营业管理部已正式受理其申请,将依法办理备案。据介绍,益博睿征信(北京)有限公司是英国征信跨国集团公司益博睿在中国境内设立的子公司。



女性在境外比男性更爱消费

本报讯 (记者 金志刚)支付宝昨天发布了"五一"小长假出境游移动支付数据报告,中国香港地区、中国澳门地区、日本分别列为最受欢迎的消费地前三位,其他依次为:泰国、美国、韩国、澳大利亚、中国台湾地区、马来西亚、新加坡。而上海人去的最多的则是日本、中国台湾地区、美国,其中,赴日消费用户比 2017 年"五一"期间增长了 78%。

出境游用户在数量上以沿海省份及发达 地区为主力,上海成为出境游人数最多的城 市,其他依次是广州、北京、杭州。数据同时显 示中国女性在境外比男性更爱消费,65%在 境外消费的支付宝用户是女性。此外,虽然全国用户中90后占大多数,上海的80后却是境外消费主力军。

数据显示,除了买买买,国人在出境游时使用手机消费的趋势已经扩展到各个方面,包括餐饮、打车、景点游玩等。全球最受欢迎的餐饮连锁店分别是:麦当劳、香港翠华餐厅、星巴克,而全球最受欢迎的景点则是香港两大主题公园、台北101大厦。中国人最爱在新加坡、美国、澳大利亚打车。

在支付宝开通退税服务的29个国家与地区中,"五一"退税笔数靠前的来自韩、法、德。

投资参考

医药板块投资价值凸显

基于今年医药行业"基本面+政策面"的 双重支撑,市场人士对于医药板块的中长期 行情坚定看好。

从已披露的医药上市公司 2017 年报来看,191 家公司整体收入增长 13%,净利润增长 21%,利润增速较上年明显加快,且未来成长的确定性和持续性较好。截至今年 4月22日,有 47 家医药上市公司发布了 2018 年一季报,有 11 家公司净利润同比增长超过100%,5 家公司净利润增幅为 50%-100%,接近九成公司实现净利润增长,行业整体向好

势头明显。

国泰基金分析认为,今年医药行业政策面利好频出,如国家市场监督管理总局近期宣布将逐步实现新药上市审评审批时间由7-8年缩短到2-3年。此外,分析近期沪股通和深股通北上资金主要偏好的行业和所持股票可以发现,持股医药行业的公司数目最多,表明市场对医药板块具有较高的认可度。因此,医药板块长期投资价值凸显,建议普通投资者关注。

本报记者 许超声